附件
“柴达木盐湖化工科学研究联合基金”
2014年度项目指南       
一、设立宗旨
国家自然科学基金委员会和青海省人民政府于2014年3月12日共同设立国家自然科学基金委员会-青海省人民政府柴达木盐湖化工科学研究联合基金（简称“盐湖联合基金”），旨在结合国家战略发展需求，利用青海省盐湖科技资源集中的优势，吸引、培养和集聚一批高层次科技人才，针对制约我国柴达木盐湖资源开发和盐湖环境演化中存在的重大和关键科学问题开展基础研究工作，提升我国盐湖科学研究水平和产业的原始创新能力，促进我国盐湖产业的可持续发展。
二、实施原则
盐湖联合基金面向全国，是国家自然科学基金的组成部分。由国家自然科学基金委员会负责受理申请，有关项目申请、评审和管理按照《国家自然科学基金条例》和有关管理办法执行。
三、2014年度资助计划及拟资助的研究领域
盐湖联合基金2014年度计划安排项目资助经费约为4000万元，主要受理以下研究领域的“重点支持项目”和“培育项目”的申请。“重点支持项目”资助期限为4年，资助强度为250-300万元/项；“培育项目”资助期限为3年，平均资助强度为60万元/项。
（一）盐湖相平衡及其基础数据。
针对氯化物型和硫酸盐型及其亚型盐湖开放复杂巨化学体系的相平衡关键科学问题，开展溶液结构和热力学、电化学基础研究，拟资助如下研究方向：
1．盐湖复杂巨化学体系的稳定相平衡以及相关物理化学基础研究。
2．盐湖开放复杂巨化学体系的动态相平衡以及相关物理化学基础研究。
3．盐卤多元体系模拟及相图数字化、可视化研究。
（二）面向盐湖资源高效分离的新技术与新方法。
瞄准盐湖资源化学工程前沿，满足重大技术开发需求，实现钾、锂、铷、铯、锶、铀、碘及硼同位素高效分离、多元加工利用与转化的科学与技术问题，拟资助如下研究方向：
1．高镁锂比卤水锂、硼同位素提取分离新方法研究。
2．低品位钾资源分离新方法新技术应用基础研究。
3．稀散元素提取分离新技术新方法基础研究。
（三）盐湖资源高值化利用及新材料研究。
针对盐湖新材料开发提出的关键科学与技术问题，以高效、绿色过程和方法实现盐湖钾、镁、氯等资源综合开发与有效利用，为盐湖化工产业发展提供创新成果，拟资助如下研究方向：
1．熔盐储能材料基础研究。
2．镁基化合物的大宗利用、镁及镁合金新材料的规模化应用基础研究。
3．盐湖氯资源大规模、高值化利用的科学基础。
（四）盐湖资源成盐化学及水盐动态研究。
针对柴达木盐湖资源特色，研究盐湖成矿化学与水盐动态，为盐湖资源开采与利用和可持续发展及环境保护提供重要科学依据，拟资助如下研究方向：
1．成盐化学及成盐元素分布规律研究。
2．深层卤水、固体钾盐矿床自然与开发条件下引起的盐类动态变化规律研究。
四、申报要求及注意事项
（一）申请条件。
1.培育项目申请人应当具备以下条件：
（1）具有承担基础研究课题或其他从事基础研究的经历；
（2）具有高级专业技术职务（职称）或具有博士学位，或者有2名与其研究领域相同、具有高级专业技术职务（职称）的科学技术人员推荐。
正在攻读研究生学位的人员不得申请联合基金“培育项目”，但在职人员经过导师同意可以通过其受聘依托单位申请。
2.重点支持项目申请人应当具备以下条件：
（1）具有承担基础研究课题的经历；
（2）具有高级专业技术职务（职称）。
正在博士后流动站或者工作站内从事研究、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的科学技术人员均不得申请。
（二）限项规定。
1. 具有高级专业技术职务（职称）的人员，申请或者参与申请本联合基金项目与处于评审阶段（申请和参与申请的项目在自然科学基金委做出资助与否决定之前）和正在承担（包括负责人和主要参与者）的以下类型项目合计限为3项：面上项目、重点项目、重大项目、重大研究计划项目（不包括集成项目和指导专家组调研项目）、联合基金项目（指同一名称联合基金项目）、青年科学基金项目、地区科学基金项目、优秀青年科学基金项目、国家杰出青年科学基金项目（申请时不限项）、国际（地区）合作研究项目（特殊说明的除外）、科学仪器基础研究专款项目、国家重大科研仪器设备研制专项项目、国家重大科研仪器研制项目、优秀国家重点实验室研究项目，以及资助期限超过1年的委主任基金项目和科学部主任基金项目等。已经达到3项的，不得申请或者参与申请本联合基金项目。
2. 申请人（不含参与者）同年只能申请1项本联合基金项目。
（三）申请注意事项。
1. 项目申请接收与受理。
（1）盐湖联合基金申请书报送日期为2014年9月8-12日16时。申请书由国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组负责接收。
通讯地址：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组（行政楼101房间）
邮    编：100085

联系电话：010-62328591

（2）盐湖联合基金项目2014年度受理重点支持项目和培育项目的申请。重点支持项目资助期限为4年，申请书中的研究期限应填写“2015年1月-2018年12月”；培育项目资助期限为3年，申请书中研究期限应填写“2015年1月-2017年12月”。
项目合作研究单位均不得超过2个。
（3）申请书由化学科学部负责受理。
2. 申请人注意事项。
盐湖联合基金采用在线撰写申请书方式，对申请人具体要求如下：
（1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本项目指南，不符合项目指南的申请项目不予受理。
（2）本联合基金面向全国，欢迎符合条件的科学技术人员按照本通告和项目指南的要求通过依托单位提出项目申请；鼓励青海省省内外依托单位合作申请项目。对于合作研究项目，应当在申请书中明确合作各方的合作内容、主要分工等。
（3）申请人应当根据项目指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
（4）申请人向依托单位索取用户名和密码，登录ISIS系统，申请书中的资助类别选择“联合基金项目”，亚类说明选择“重点支持项目”或“培育项目”，附注说明选择NSFC- “盐湖联合基金”，根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。以上选择不准确或者未选择的项目申请将不予受理。
（5）申请书的报告正文应当分别按照联合基金重点支持项目和培育项目的正文撰写提纲撰写申请书。
（6） 申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书，下载并打印最终PDF版本申请书，向依托单位提交签字后的纸质申请书原件。
（7）申请人应当保证纸质申请书与电子版内容一致。
3. 依托单位注意事项。
依托单位应当对本单位申请人所提交申请材料的真实性和完整性进行审核，并在规定时间内将申请材料报送自然科学基金委。具体要求如下：
（1）依托单位应当在自然科学基金委规定的项目申请截止日前提交本单位电子申请书及附件材料，并统一报送经单位签字盖章后的纸质申请书原件（一式一份）以及要求报送的纸质附件材料。
（2）依托单位报送纸质申请材料时，还应当包括本单位公函和申请项目清单,材料不完整不予接收。
（3）依托单位提交电子申请书时，应当通过ISIS系统逐项确认。
（4）依托单位可将纸质申请书直接送达或者邮寄至项目材料接收工作组。采用邮寄方式的，请在项目申请截止日期前（以发信邮戳日期为准）以快递方式邮寄，并在信封左下角注明“联合基金项目申请材料”。请勿使用邮政包裹，以免延误申请。
国家自然科学基金委员会办公室          2014年8月1日印发
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