附件1：
中国石化2014年度对外招标科研项目指南
一、油气勘探开发
1.游离气和吸附气控制因素分析
分析页岩吸附气和游离气含量的控制因素，开展储层结构与孔隙特性对页岩储集、油气运移能力的影响，孔隙率、比表面积以及孔径分布与吸附气含量关系，页岩气成分、压力和温度对吸附平衡的影响，超临界页岩气体吸附解吸机理等研究。
2.不同类型泥页岩烃赋存特征差异研究
开展不同类型岩石烃赋存特征研究；利用人工合成样品以及从泥页岩中提出的粘粒复合体，开展烃吸附和解吸附的模拟试验，探讨泥页岩中烃吸附和解吸附的机理；采用不同的方法分离和测试轻烃与重烃的量，估算泥页岩中烃吸附量。
3.盐间泥质白云岩裂缝预测
通过水平缝-盐间韵律层岩石物理建模，分析水平缝的地球物理响应特征，开展裂缝发育特征研究；开展水平缝地震波场数值模拟分析及地震水平缝识别敏感参数分析，利用常规叠后属性分析预测水平缝的空间展布规律；开展地震资料各向异性处理及水平缝极性各向异性分析，建立盐湖盆地水平缝识别及综合预测技术系列，指导江汉盐湖盆地盐间油藏的开发。
4.非常规与常规油气藏形成机制统一性研究
把“泥质岩（含烃源岩）与砂岩组合”作为基本研究单元，在盆地演化过程统一动力学背景下，研究泥质岩与砂岩组合的塑性、弹性、破裂性、生烃性、储集性、封盖性、输导性及含烃性特征及其演化；探讨油气藏形成机制的统一性，并研究非常规与常规油气藏分布相关性及最佳配置区，提出从常规油气藏到致密砂岩、泥页岩油气藏综合勘探开发方法。
5.降低陆相原油CO2混相驱油最小混相驱油压力技术
开展CO2与原油最小混相压力的实验研究；计算原油和CO2体系的PVT性质及相态，建立能够准确预测不同温度、压力条件下，有关泡点压力、闪蒸、溶解度等的数学模型；找出影响 CO2与烃类互溶的关键因素，从微观角度论证CO2在烃类中的溶解机制；探索烃类分子空间结构、官能团类型、数量和分布对CO2溶解性能的影响规律；探索添加剂的选择及其对最小混相压力影响。
6.微-纳米毛管渗吸与非常规油气储层伤害机理
开展非常规油气储层微-纳米毛管渗吸机理研究，页岩气、页岩油、致密油储层伤害机理研究，压裂液返排规律和油气流动微观排驱机理研究，为提高非常规油气排驱效率、压裂液体系优选和高效储层改造打下理论基础。
7.储层改造4D地震监测新技术
结合中国石化非常规油气开发，发展4D监测，如重复VSP和高精度主动源探测新技术，评价有效改造体积和改造效果，使之成为除微地震监测之外的储层改造有效评价手段。
二、石油炼制与制油
1.非临氢柴油深度脱硫技术
开发非临氢工艺技术，深度精制柴油，加工10ppm硫含量的柴油原料，精制后的柴油硫含量达到1ppm以下。
2.提高石油焦和油浆产品附加值技术
针对石油焦和油浆的组成特点，开展多学科、多领域用途的开发，提高石油焦和油浆附加值。
3.柴油产品与主要添加剂相容性研究
开展十六烷值改进剂和抗磨剂等不同种类添加剂之间、添加剂与不同柴油组分及柴油产品之间的配伍性和相容性研究，深入考察添加剂对柴油性质和外观的影响。
4.汽柴油烃类组成和添加剂对尾气排放影响研究
分析汽柴油质量升级过程中的组成变化情况，研究不同烃类组成、添加剂在典型发动机测试平台的排放情况，特别是污染颗粒物的排放情况，为新的汽柴油质量标准制定提供技术支持。
5.生物质液体燃料全生命周期碳排放以及可持续性标准体系研究
开发生物质液体燃料全生命周期碳排放模型，形成从原料、生产到产品的全过程可持续性评价标准，为中国石化生物质液体燃料的绿色可持续性发展提供评价依据。
6.生物基可降解润滑油产品
采用不饱和脂肪酸等原料，合成具有良好水解稳定性、低温性等优良性能的生物基可降解润滑油产品。
    三、化工技术
1.生物质一步法制芳烃技术
针对利用生物原料在催化剂作用下进行热解生产芳烃等产品的关键技术，开展高效分子筛催化剂的研究，阐明分子筛催化热裂解的催化调控机理，开展以玉米秸秆等生物质为原料催化热解制备芳烃的研究。
2.合成气制备高附加值化学品技术
   开展合成气制含氧化合物、合成气制低碳烯烃、合成气直接转化制燃料及燃料添加剂等技术研究，实现合成气更绿色、高效的应用。
3.CO2化工利用技术
针对炼油化工行业产生的CO2，将碳减排与石化产品链的绿色化有机结合，开展CO2加氢制甲醇、CO2合成有机化合物等技术研究，阐明催化反应机理，开发高选择性和稳定性的催化剂，开展工艺研究。
4.甲烷一步法制甲醇技术
开展甲烷一步法转化制甲醇反应机理、合成条件及工艺路线研究，提高甲烷的转化率和甲醇的选择性。
四、化工材料
1.纤维素中戊糖己糖共发酵菌种和发酵技术
以生物质为原料，研究开发高效和高抑制物耐受性的戊糖己糖共发酵菌种，戊糖转化率和己糖转化率大于95%，发酵液乙醇浓度大于6%（v/v)，形成戊糖己糖共发酵菌种和发酵技术。
2.新型高性能燃料电池碱性阴离子膜材料
通过可控聚合、官能化反应及物理交联结合，研究开发集高离子传导性能、低甲醇渗透率、化学稳定性及柔韧性于一体的新型高性能燃料电池用碱性阴离子膜材料，并建立膜材料基本性能分析表征方法。
3.聚苯硫醚聚合调控技术
开展聚苯硫醚聚合调控技术研究，提高聚合过程的稳定性和可控性，建立聚合反应过程模型，研究影响聚合物质量的因素规律，制备出高品质的样品，产品表征满足高档工程塑料和纤维级树脂性能要求，提出中试技术方案。
4.高性能聚酰亚胺（PI）合成技术
研究并掌握聚酰亚胺合成技术的关键控制点，建立聚合反应动力学模型，研究聚合过程影响因素和规律，提出聚合中试方案，制备出满足下游不同用途的薄膜、纤维、工程塑料等领域的聚合样品。
五、节能环保与安全
1.高效低成本低温余热综合利用技术
针对炼化企业存在大量低温余热（60℃-150℃）的现状，研究开发高效低成本（能量转换效率＞10%，投资回收期＜3年）的综合利用技术，包括基于吸收式换热余热回收、高温热泵、高效发电、溴化锂低温制冷、低温多效蒸发、高效换热设备（如液态金属换热器）等技术。
2.高压直流输电线路对管道的影响
研究高压直流输电工程对埋地金属油气管道的影响；研究直流杂散电流干扰机理，及其对于阴极保护系统的影响，提出强制排流措施；研究接地极对管道干扰的缓解措施，有效避免干扰，减少腐蚀及其它事故发生。
3.生物法净化含硫化氢废气技术
研究生物法脱硫反应动力学和热力学机理，筛选培养出脱硫活性更高、遗传稳定性更好、能高效脱除有机硫和无机硫的新菌种；开发新式高效吸收塔和生物反应器，优化工艺条件和流程，为生物法含硫化氢废气净化技术工业放大试验和工业化应用提供理论依据。
4.高压气体管道运输泄漏防范与安全技术基础研究
针对高压气体管道输送安全，建立实验室尺度高压泄漏实验，深入研究管道泄漏过程管内流动与管外扩散机理，揭示气体纯净度和杂质气体对管道泄漏的影响规律，提出截断阀设置的最优距离推荐以及管道泄漏防范和早期监控技术方案。
六、其他
1.催化材料及技术
重点研究具有原子经济性的绿色低碳石油化工技术，研究新型分子筛、耐高温催化材料、金属氧化物催化材料、光催化材料、纳米结构催化材料等。
2.其他能源化工前瞻性基础性项目
油气勘探开发、石油炼制、石油化工、节能环保等其他领域前瞻性基础性研究项目。
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