2016年省重点研发计划（重大关键技术）
指南

为深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，围绕全省“十三五”发展规划要求，发布2016年省重点研发计划（重大关键技术）指南。

一、信息技术领域
围绕高性能电子功能材料、行业专用集成电路芯片、高端电子信息装备、基础软件、信息安全等5个重点技术方向开展关键技术研发，推进全省信息产业领域创新链与产业链的深度契合，实现全产业链关键环节重要产品的国产化替代，提升我省电子信息产业核心竞争力，保障信息安全。
1、高性能电子功能材料关键技术

研究内容：实现高端电子器件基础材料的技术突破。重点开展超细粉体技术、电子纤维微张力控制、新型后处理工艺及浸润剂配方、高压水枪开纤技术等高性能电子功能材料加工制备关键技术研究。
预期目标：电子功能材料性能达到或超过国外同类产品技术水平，满足超大规模集成电路、超薄覆铜板、陶瓷电容器、绝缘栅双极型晶体管等高性能电子元器件的质量与性能要求，实现电子功能材料的规模化生产和国产替代。
2、行业专用集成电路芯片关键技术

研究内容：实现专用集成电路设计、测试、封装等重点环节关键技术突破。重点开展软硬件逻辑模块复用、高安全性加密算法可重构IP核、Java虚拟机及Applet应用自主芯片等关键技术研发，实现存储器、无线射频、智能卡芯片、图像传感器、光电传感器等集成电路芯片自主设计目标。
预期目标：专用芯片及器件产品实现在通信、金融、社保、物流、特种设备管理、安全管控等行业中的规模化应用和国产替代。
3、高端电子信息装备关键技术

研究内容：掌握并实现高端信息装备核心技术突破。重点开展体系结构设计、异构众核内存计算和交换加速技术、高速IO存取、恒流充电式脉冲调制器和大功率扫描系统等关键技术研发，推动产业可持续发展。

预期目标：研制新一代高端容错服务器、高能工业电子加速器、微波成像雷达等高端电子信息整套装备并形成技术标准，实现在部分重要领域高端信息装备国产替代。
4、基础软件关键技术

研究内容：实现基础软件核心技术突破。实现云数据中心虚拟化、轻量多层容器管理、资源调度和应用敏捷迁移、自适应动态负载平衡、交互式处理、并行处理分析和大数据隐私保护等关键技术突破。重点开展新一代融合架构的云数据中心支撑软件、高端国产数据库管理系统、大数据应用支撑平台软件等基础核心软件开发，为国产信息装备推广提供配套支持。

预期目标：达到基础软件产品与国产信息装备配套应用要求，形成面向政府公共服务、公共安全等行业的整体解决方案，实现重点行业基础核心软件的国产替代。

5、信息安全关键技术

研究内容：实现信息安全技术保障。重点开展隐私保护、安全监控、威胁感知、攻击追踪和管控、恶意行为检测、国产密码以及面向云计算中心的低损耗供电方式、高效散热设施、高效电源管理和资源调度策略等关键技术研发，提升信息安全技术水平，实现云计算中心的节能降耗。

预期目标：形成面向金融、通信、工业控制、电子政务等重点行业的信息安全整体解决方案和软硬件产品，并在重点行业实现应用示范。形成云计算中心节能整体解决方案和软硬件产品，实现节能60%以上。
二、智能制造技术领域
围绕智能制造集成技术、智能制造装备、安全生产应用示范等3个重点技术方向开展关键技术研发，落实《中国制造2025山东规划纲要》，实现信息化与工业化的深度融合，推动全省先进制造业基地建设，保障安全生产。
1、智能制造集成关键技术

研究内容：推动脑科学与人工智能技术结合在制造领域的示范应用，带动全省智能制造技术水平提升。重点开展类脑深度推理机制、工业现场感知与互联新技术的集成应用创新，完成对工业现场多源数据的在线采集、自主分析和深度挖掘，实现智能感知、控制与通信等智能制造核心技术突破。
预期目标：研制高可靠性、低功耗、强环境适应与抗干扰能力的光纤、微纳、生物等新型工业用传感器和工业物联网核心软硬件产品，开发在线检测与分析、深度挖掘与智能决策支持系统，形成智能化、互联化的车间级全过程在线感知测量解决方案，关键装备与生产环节设备互联率达到100%。
2、智能制造装备关键技术

研究内容：促进工业机器人标准化、模块化发展，提升制造生产环节智能化水平。围绕高端专用工业机器人、精密加工装备关键零部件及系统集成设计制造等方面重点技术开展研发，实现面向复杂作业任务实时感知、复杂工件自动测量与信息提取、工艺快速分析与参数优化、自动精确轨迹规划等关键技术突破，推动智能制造技术水平快速提升。
预期目标：研制面向精密部件的切削打磨、复杂目标柔性装配，大型或超大型部件喷涂、铆钻等不同应用的机器人作业系统、智能工艺专家系统和精密加工装备，实现在重点行业的示范应用并实现国产替代。
3、智慧工厂安全生产集成技术应用示范
研究内容：提升生产过程智能化水平，保障生产安全。面向矿山、冶金、建材等安全生产重点监管行业，通过信息感知、智能控制等关键技术的集成创新，实现对安全生产事故隐患因素的实时感知和预测预报，全面提升安全生产技术水平。 

预期目标：集成应用重大危险品在线检测与安全感知、突发事件应急预案大数据支持系统、复杂装备安全运行智能监控预警等关键技术，研发面向复杂生产环境的人机协同自动化生产装备以及安全生产综合管控平台，形成面向行业安全生产的整套解决方案，主要隐患感知及预报率达到95%以上，在安全生产重点监管企业进行应用示范。
三、现代交通技术领域
围绕交通装备关键材料、轨道交通核心部件、城市智能交通、电动汽车电池系统智能管控等4个重点技术方向开展关键技术研发，实现交通装备关键材料及核心部件的国产替代，掌握新能源汽车核心技术，提升交通现代化、信息化和智能化水平，为打造安全、高效、绿色、智能的交通系统提供技术支撑。
1、交通装备关键材料制备技术

研究内容：实现轨道交通、航空、航天等交通装备关键材料国产化。重点开展高速动车组车轮合金钢锻造、压轧、热处理技术，高寒高速列车车体结构铝型材加工工艺技术研发，实现轨道交通基础设施高性能纤维材料、新型橡胶材料，航空航天轻质高强耐高温金属基复合材料、特种密封材料等高性能结构及功能材料的规模化制备技术突破。

预期目标：产品性能满足高速列车、大飞机等交通装备核心部件对关键材料性能的特殊需求，打破国外垄断，实现规模化生产。

2、轨道交通核心部件关键技术

研究内容：实现轨道交通车辆关键部件的国产替代。重点开展牵引传动与制动、运行控制、智能检测、轻量化与整车性能提升、系统综合节能等关键技术研发，实现轨道交通核心部件国产化。

预期目标：研制轨道交通动力输出传动装置、制动摩擦副、轨道检测设备等轨道交通核心部件及装备，实现在高速铁路、城市轨道交通等领域的规模化应用。

3、城市智能交通关键技术

研究内容：提高车辆运行状态的感知、传输和自动控制技术水平，实现智能化高效综合管控。重点开展新一代感知技术、信号实时传输、交通信息云服务、交通运行状态评价等关键技术研发，提升城市交通智能化管控技术水平。

预期目标：研制交通信号传输与大型分布式综合监控系统，实现无线识别、车联网、大数据等集成技术在智能交通领域的集成应用，形成完整、精准的城市交通诱导与控制指挥整体解决方案。
4、电动汽车电池系统智能管控关键技术

研究内容：提升电动汽车核心部件和充电设施的技术水平。重点开展大功率无线充电技术、自适应动力电池类型和容量的快速无损充电技术、智能均衡充电技术、高效高功率密度变换器技术、动力电池智能测试、高精度数据同步采集与处理等关键技术研发，促进新能源汽车产业加快发展。

预期目标：研制电动汽车智能充电装备及云服务平台，电池组管理系统及智能测试设备等关键软硬件产品，在新能源汽车行业开展示范应用。

四、高端装备技术领域
围绕海工装备、特种焊接装备、智能输配电装备、核电装备及相关装备专用材料等5个重点技术方向开展关键技术研发，实现行业专用关键材料及重大装备产品的国产替代，提升全省重点行业核心竞争力。
1、海工装备关键技术

研究内容：为实施“深水、绿色、安全”的海洋战略提供技术支撑。重点开展海洋资源勘探、钻采装备自主设计、生产及维护关键技术研发，突破海底资源勘探和开采关键技术，提升海洋矿产资源开发利用和技术水平。
预期目标：研制开发超深水半潜式钻井等开发平台、采油系统关键配套设备、海上油气水输送设备、新型远洋渔业船舶等高端海工装备，实现产业化和国产替代。
2、特种焊接装备关键技术

研究内容：为我国海洋装备走出去和舰船远洋现场保障提供技术支撑。重点开展焊接材料制备技术、焊缝缺陷控制及修复技术、电子束焊接能量分配控制技术、焊接应力与变形控制技术，熔池传感与熔深控制技术以及特种焊接材料制备等关键技术研究，研制厚大复杂结构焊接、水下焊接等特种焊接装备。

预期目标：研发特种专用焊接材料，满足复杂环境焊接要求，抗腐蚀能力不低于母材；焊接装备实现舰船潜艇、深海探测、能源动力及航空航天等装备制造复杂结构及水下环境的高效、精密焊接，焊接特性数字化采集与控制率达80%以上，焊接效率提高30%，成品率达90%以上。
3、智能输配电装备关键技术

研究内容：提高电网运行效率，降低电网运行风险。重点开展大规模集中间歇式能源并网技术、高密度多节点建筑光伏系统并网与配电网协调技术、支撑电动汽车发展的电网技术、智能配电网自愈控制技术、基于物联网技术的输变电设备智能监测与全寿命周期管理等智能电网关键技术研究，实现电网的可靠、安全、经济、高效。
预期目标：研制智能输配电高端专用装备，实现电网信息的采集、传输、处理、输出、执行全过程的数字化、智能化，并在我省一定区域开展智能微电网、智能配电网示范应用。
4、核电装备关键技术

研究内容：提升我国核电装备的国产化水平。重点开展核级管道、大中型泵阀、安全壳等配套装备制造关键技术及现场组拼装工艺研发，提升装备国产化水平，服务三代核电技术“走出去”。

预期目标：研制国产反应堆压力容器、一体化顶盖组件、主管道等核电站关键设备，产品配套国产核电站，实现国产替代，保障核电站安全运行。
5、高端装备专用材料关键技术

研究内容：为高端装备国产化提供基础材料支撑。重点开展专用高品质特种钢、高性能纤维材料、新型陶瓷等制备技术研发，实现新型冶炼及精炼技术、合金成分设计技术、高分子复合材料工程化制备技术等专用材料生产关键技术突破。

预期目标：研制高端装备专用高强度、高韧性、耐腐性、优良加工性能的特种钢、防腐防护高分子材料、高模量碳纤维、特种陶瓷等高性能材料并实现规模化生产，满足高端装备对国产化材料的技术要求。

五、绿色化工技术领域

围绕绿色合成工艺、绿色溶剂与助剂、高效催化、新型高效分离回收技术及其装备、高可靠化工过程自动控制等5个重点技术方向开展关键技术研发，为全省化工行业实现绿色安全生产提供科技支撑。
1、绿色合成工艺关键技术
研究内容：实现化工原料绿色替代。研究化工原料低毒、无毒和可再生原料替代技术，形成精细化学品新型合成工艺，大幅提升原料利用率、显著缩减反应步骤，有效降低废气、废液、废固产生量。

预期目标：化工原料的绿色替代技术应用于1-2种类型的有机合成反应并实现推广应用，节能减排效率提高50%以上，生产成本降低30%以上。
2、绿色溶剂与助剂关键技术
研究内容：实现化工产品生产过程溶剂绿色化。重点研究水相有机合成、生产过程溶剂绿色化处理，溶剂高效回收利用产业化、绿色助剂生产等关键技术。

预期目标：无毒、低毒溶剂以及绿色助剂应用于1-2种类型的有机合成反应，实现规模化生产并推广应用至同类反应。实现溶剂高效回收利用的推广应用，有机污染物减排率达到95%以上。

3、绿色高效催化关键技术
研究内容：实现绿色高效催化核心技术突破。围绕绿色催化剂制备和应用，重点研究高毒催化剂替代技术、催化剂回收利用技术，研发重大产品高效催化工艺与装备。

预期目标：实现无毒、低毒高效率催化剂规模化应用，催化效率提高30-50%；研制绿色高效催化剂的规模化生产装置并实现推广应用。
4、新型高效分离回收关键技术
研究内容：实现化工分离过程的减排。重点研究水相分离技术、膜分离技术、超临界萃取技术、传统分离与膜分离集成技术、反应-分离耦合集成技术等新型分离技术，研制全密闭、多用途、废气零排放分离设备。

预期目标：实现2-3种分离共性关键技术推广应用，研制多用途、废气零排放的分离设备并实现推广应用，有效减少分离过程中造成的三废排放及污染。
5、化工过程安全防控关键技术

研究内容：显著提升化工过程防控水平。围绕精细化工生产过程安全运行及管理，重点研究非正常状态下的状态分析、故障诊断、安全预警和事故防范的自动控制技术，开发覆盖整个生产过程的高可靠性管控一体化系统。

预期目标：实现重要精细化工产品合成反应的连续自动化生产，形成化工行业安全生产的整套解决方案，显著提高安全生产水平。
六、现代农业技术领域

围绕精准农业技术标准体系、农业信息精准处理与应用、农业精准化生产、农产品精深加工与资源无害化利用、农业精准化生产模式集成示范与推广等5个重点方向开展关键技术研发，构建绿色、生态、精准的现代农业生产技术与产业体系，提升精准化程度，促进农业产业结构调整。

1、精准农业技术标准体系

研究内容：完善精准农业理论体系。重点开展精准农业技术集成筛选、模式识别、实时传输、评价与优化等关键技术研发。

预期目标：研究提出精准农业集成化技术标准体系，建立精准农业技术标准与应用模式标准并开展应用验证，为绿色、生态、精准农业应用提供理论支撑。

2、农业信息精准处理与应用关键技术

研究内容：实现农业生产、灾害监测与预警等精准化管理与服务。重点开展全产业链农业信息的精准传感、即时传输、精准收集、分析处理与决策、农业大数据体系等农业信息精准化应用关键技术与设备研发。

预期目标：研发农业信息精准处理与应用设备，建立农业信息精准化应用技术体系，建成农业大数据精准农业服务云平台，以农业物联网为手段，实现农业动植物生长全过程精准管理、即时服务等。

3、农业精准化生产关键技术

研究内容：实现农业精准化生产关键技术突破。重点开展动植物品种改良、种质材料创新与新品种培育、种苗加工与质量控制、水肥种一体化智能农机、新型绿色投入品、化肥农药减施、绿色缓释膜材料、水肥高效利用、土壤污染防控、农产品收贮等关键技术与设备研发，研制生态设施蔬菜、立体设施畜禽、健康设施水产等规模化种养植精准管理技术与智能设备。

预期目标：繁育适于精准化生产动植物新品种（苗），研制循环利用、营养补给、生物防控、无抗饲料、农产品收贮等绿色投入品和智能化设备等，建立现代农业全链条精准化生产技术体系，制定精准化种养标准，实现农业生产主要环节的精准化、生态化、信息化。

4、农产品精深加工与资源无害化利用关键技术

研究内容：实现集成应用精准技术，显著提高农产品加工和资源循环利用综合效益。重点开展农产品精深加工、质量安全、信息追溯、农业残余物与加工废弃物生物转化无害化利用等关键技术与设备研发。

预期目标：研制主要农产品精深加工及残余物生物转化系列产品与设备，开发农产品质量安全技术与设备，延长农业产业链条，为农民增收致富提供技术保障。

5、农业精准化生产模式集成示范与推广

研究内容：集成农业精准化生产模式并开展应用示范。重点开展不同区域、规模、产业等农业精准化生产模式集成示范与推广应用，实施品种优良化、耕地方田化、种养设施化、生产规模化、投入绿色化、设备智能化、管理精细化、收贮信息化、加工精细化、废弃物无害化等关键技术与设备示范。

预期目标：开展不同区域和产业的精准农业示范，示范区（县）农业精准化技术水平显著提升，辐射带动全省、乃至全国现代农业精准化发展，促进农业减施增效，改善农业环境，带动农民增收致富。
七、现代海洋农业技术领域

围绕现代海洋农业技术标准体系、离岸工厂化绿色增养殖、绿色养殖环境监测与生态修复、海产品绿色加工与高值利用等4个技术方向开展关键技术研发，实现从技术研究、种苗繁育、养殖模式、环境修复、资源管理到精深加工的现代海洋农业全链条技术创新，提升全省现代海洋农业可持续发展能力，为实现“屯渔戍边”提供技术支撑。
1、现代海洋农业技术标准体系

研究内容：夯实现代海洋农业技术的理论基石。重点开展重要海水养殖品种遗传学基础、绿色高效增养殖原理、海洋养殖环境变异规律与生态修复机制、网箱抗风浪抗流性能与数值模拟理论、海洋水产品全资源利用及无害化处理原理、途径等关键技术研究。
预期目标：初步构筑现代海洋农业技术标准体系，为现代海洋农业良种创制与繁育、数字化生态养殖、深远海设施养殖、精准化生境检测与修复、绿色加工等提供技术理论支撑。
2、离岸工厂化绿色增养殖关键技术

研究内容：实现海洋渔业养殖空间向深远海拓展。重点开展优质海藻与海珍品苗种创制与规模化繁育、近海数字化立体生态工厂化养殖、远洋重点渔业资源精准探测与捕捞、养殖过程数字化实时监测等关键技术以及深远海网箱养殖基站、海上养殖工船等智能化采收设备的研发。
预期目标：培育适宜离岸工厂化海水养殖的优质、高效、抗逆新品种（苗），形成离岸工厂化增养殖工程技术体系，研制海上专业化养殖工船和深远抗风浪新型网箱设施，实施深远海网箱养殖和养殖工船养殖示范工程，开发数字化海洋养殖综合信息平台与智能化采收设备等，实现养殖生产全过程自动监测与控制，建立近海大型数字化立体生态海洋养殖示范基地和深远海养殖示范区，为远海开发和海洋安全保障提供技术路径。
3、绿色养殖环境监控与生态修复关键技术

研究内容：提高海洋养殖环境数字化监控与生态修复水平。重点开展海洋养殖环境数字化信息实时监测、预警预报、生态环境风险评估、环境优化调控与生态修复、生物传感器、人工鱼礁与海底森林工程建设、病害生态防控等关键技术与设备研发，构建生物安保体系。
预期目标：研制主要病害生物疫苗，研发养殖环境数字化实时监测设备和生态修复设施，建立海洋养殖环境数字化监测调控、灾害预警、风险评估、生态修复与生物防控精准化技术体系，遏制海洋生态系统损害、渔业资源衰退趋势，提升海洋养殖质量安全水平。
4、海产品绿色加工与高值利用关键技术

研究内容：提高海洋水产品绿色加工和高值利用水平。重点开展海产品新型冷链储运与品质保持、质量安全快速分析与有害物质有效脱除、新型功能制品开发、加工副产品与综合利用与增值、清洁生产、质量信息追溯等关键技术与设备研发。
预期目标：研制高品质、高附加值功能制品，制定海产品绿色加工、清洁生产技术标准，建立国际先进的海产品标准化绿色生产技术体系，开发全产业链海产品质量安全物联网溯源系统平台，保障食品安全。
八、盐碱地绿色开发技术领域

围绕耐盐碱农作物新品种培育与筛选、盐碱地绿色开发关键技术和盐碱地绿色精准农业开发模式示范等3个技术方向开展关键技术集成创新与示范，建立盐碱地农业提质增效技术体系，探索绿色、生态、精准的“粮经饲”并举等现代农业新型种植模式，引导黄三角地区盐碱荒地和中低产田优化调整种植结构，提升区域农业综合效益，带动农民增收致富。
1、耐盐碱农作物新品种培育与筛选关键技术

研究内容：实现耐盐碱农作物新品种培育新突破。围绕盐碱地绿色高效开发，重点开展高产、优质、抗逆、耐盐碱农作物品种驯化、种质材料创新和新品种培育与筛选等关键技术研发。
预期目标：培育筛选适宜盐碱地种植的小麦、水稻、玉米等粮食作物，花生、大豆、谷子、高粱等经济作物，青贮玉米、苜蓿等饲草作物的高产、优质、抗逆新品种，适于设施农业栽培的蔬菜、食药用菌和花卉等高产、优质、抗逆新品种，为盐碱地绿色开发提供良种资源。
2、盐碱地绿色开发关键技术

研究内容：构建盐碱地绿色开发关键技术体系。重点开展盐碱地新型专用绿色投入品，盐碱地水肥药高效利用，大数据监测预警、农产品精深加工关键技术研究，研制盐碱地设施农业专用智能化环境控制、自动化作业、水肥一体化、生物防治等设备。

预期目标：研制盐碱地新型专用生物肥料、生物农药、安全保水剂等绿色投入品，开发盐碱地专用设施装备，建立盐碱地农业提质增效技术装备体系与标准，实现盐碱地标准化、生态化、信息化绿色开发和高效利用。
3、盐碱地绿色精准农业开发模式示范

研究内容：实现盐碱地种植结构优化调整、经济效益显著提升。重点开展粮食作物、经济作物、饲草作物和设施蔬菜、食药用菌和花卉种植试验；探索精准化“粮经饲”三元种植、稻田生态种养、“种养加”循环农业、设施农业观光体验等新型农业种植模式，开展不同盐碱度条件下稻麦连作、小麦玉米轮作、棉改粮关键技术集成和大面积应用示范。

预期目标：建立盐碱地绿色、生态、精准的“粮经饲”并举等现代农业新型种植模式示范样板和标准化技术体系，在同类型区域推广应用，显著提升盐碱地农业生态效益和经济效益，实现盐碱地农业产业提质增效，为全国盐碱地绿色开发提供样板。
九、海洋技术领域
围绕海洋监测数据分析应用技术、海洋环境、气候预测预报技术、海洋环境观测/监测装备研发等3个方向开展关键技术研究，通过对海洋进行观测检测、机理认知和预测预估，加深对海洋时空变化规律的认识与把握，为海洋经济发展、海洋环境保护和防灾减灾提供基础支撑。

1、海洋监测数据分析应用技术
研究内容：提高海洋监测数据分析应用水平。针对海洋理化参数的监测，水下数据通讯及传输，发展海洋环境仿真技术、多源数据融合和分析技术，以及水下快速通讯技术，开展海洋各类监测数据的应用研究。
预期目标：建立仿真平台与试验系统，仿真结果与观测数据一致；建立海洋各类监测数据的应用模型；提高水下数据通讯及传输能力，实现海上试验验证。
2、海洋环境、气候预测预报技术
研究内容：实现海洋环境、气候的早期预报预警。重点突破近海生态系统状态与风险评估技术，形成早期识别和快速预警能力。基于监测数据，研究多过程相互作用机理，发展一体化数值预测模式，建立海洋环境和气候预估预测系统。
预期目标：理论方法能够解释观测事实，支持模型建立，预测结果与观测一致。厘清我省近海生态灾害发生风险与演变趋势，形成我省近海生态灾害多要素、多平台监测、预警、防控和演示系统。

3、海洋环境观测/监测装备关键技术
研究内容：为在“两洋一海”建立立体观测网提供关键技术装备。开展传感器、深远海观测平台、水下机器人、有缆观测系统、立体观测网等核心设备研发，解决制约我国海洋观测/监测系统装备发展的基础材料与加工工艺、通讯、水下导航定位、水下能源供给等瓶颈问题，为建立长期立体监测网提供核心技术和装备。
预期目标：样机性能指标达到国际同类产品水平，形成批量产品化技术体系，国产化率不低于70%。
十、生命健康技术领域
围绕中医经方深度开发应用、精准医学、创新药物、现代生物技术等4个技术方向开展关键技术研究，运用现代医学技术、系统生物学、信息技术等现代科学手段，深入挖掘中医经方的临床价值和科学价值，开展疾病的精准诊断，研发个性化诊疗技术与产品，开发新型药物，创新医疗器械，推动全省生命健康产业的转型发展，提高人民群众生命健康保障供给水平。
（一）中医经方深度开发应用关键技术
1、中医经方物质基础与作用机制关键技术
研究内容：提升中医经方研究的现代化水平。开展传统中医经方的信息挖掘和整理，从化学成分、体内过程、网络靶标、药效活性等多环节整合的角度，诠释经方现代科学内涵；突破中药复杂体系组方机理解析关键技术，引领复方药物的研发方向。
预期目标：筛选具有深入研究价值的中医精品经方不低于100首；系统解析3-5首经方的物质基础与作用机制，申请/获得至少3项核心发明专利。
2、中成药大品种二次开发
    研究内容：实现特色中成药大品种的二次开发。针对经方中成药大品种，研究与药效关联的多成分质量控制方法，提升质量标准；开展大宗道地中药材优良品种选育、种植（养殖）、炮制等关键技术研究，优化制剂工艺技术，改良制药装备；探索适合中药特点的临床评价方法，开展中药大品种临床循证研究。 

    预期目标：完成特色中成药大品种的二次开发，为临床提供优质优价中成药治疗方案，形成新的国家标准或临床应用规范（技术方案），申请/获得不少于2项核心发明专利；完成大宗道地药材的规范化种植技术、炮制技术及质量标准的提升，保障中药大品种的资源供给。
（二）精准医学重大关键技术
    1、生命组学关键技术研究与生物资源库建设
研究内容：突破精准医学研究组学关键技术，建立标准化的生物资源库。开展新一代DNA测序技术、蛋白质组定性定量技术、临床样本检测代谢组定量分析技术及其他面向精准医学未来应用的组学技术的研究发现肺癌、食道癌、胃癌等疾病精准预测、早期诊断、分子分类分型及预后判断相关的组学特征谱，为疾病的精确诊断和精确治疗的标准化提供生物医学依据。
预期目标：建立国际标准的重大疾病或罕见疾病的生物资源库，实现资源及信息的开放、共享。制定基于组学特征谱的肺癌、食道癌、胃癌等的分子分型理论，研发出可用于临床的精准诊疗方案。突破具有自主知识产权的可用于临床样本检测的分析检测技术，以及配套的试剂、设备或数据分析软件。申请3项以上中国或国际发明专利，引进或培育国内领先的创新团队。
2、疾病精准防治关键技术与产品
研究内容：形成疾病精准化防治技术方案。重点开展重大、多发疾病及罕少见病的功能基因组及致病基因的研究；开发新的可用于临床精准诊断的生物标记物及分子靶标，研发个性化生物治疗技术及产品；开展基因工程技术修饰免疫细胞为核心的靶向性抗肿瘤技术研究。
预期目标：研发新型诊疗技术集成解决方案（包括核心产品、配套产品、软件产品等）。发现新的可用于临床精准诊断的生物标记物，开发大规模用于临床诊治的试剂盒，发现若干重大疾病及罕见病精准诊治的候选药物靶点。建立新一代的肿瘤免疫细胞治疗技术，达到国际国内先进水平。完成至少1种以国产数字诊疗装备为核心的创新性解决方案，并完成循证评价研究,进入临床指南。
3、脑疾病防治重大关键技术
研究内容：显著提升脑疾病早期预防、诊断、治疗的技术水平。借助流行病学大数据分析、循证医学等手段，开展环境及遗传因素对脑重大疾病的作用及相关机制研究。以老年痴呆、帕金森、胶质瘤等重大脑疾病病种为主线，加强学科融合创新，开展分子诊断、影像学诊断、免疫治疗等精准防治关键技术研究和多维度生物标记与疾病临床表现、治疗效应、疾病自然转归的关系研究，在相关生物标志物、发病机理、侵袭迁移能力和机制的研究等方面形成突破，形成适于临床转化的诊治方案。
预期目标：整合省内多家医疗单位优势，融合多学科研究力量，建立相关技术领域的协同创新团队，突破重大脑疾病研究的关键技术，制定技术操作规范，形成国内领先的精准防治脑疾病的临床技术方案并在省内予以示范应用。
（三）创新药物研发共性关键技术
1、创新药物研发共性关键技术
研究内容：创新药物自主研发能力显著提升。重点研究小分子化合物、生物药物的药代动力学、药物毒性评价、药效学评价等成药性评价关键技术研究；对于具有自主知识产权和良好开发潜力的候选化合物开展临床前药学、系统的临床前药理毒理研究；对完成Ⅰ期临试验且效果优于目前临床一线药物的新药开展规范的临床研究。
预期目标：建立相应的成药性评价关键技术平台、技术体系和相应的操作规范（SOP），服务我省新药研发企业完成新药开发的关键技术环节突破，取得临床研究批件或新药证书。
2.药物一致性评价共性关键技术
研究内容：提升我省现有药物质量安全水平。重点开展原料药晶型、功能性辅料的功能特性、仿制药二次开发、新型给药体系、体外溶出与体内吸收相关性等关键技术研究。
研究目标：建立药物一致性评价相应的技术平台（包括软件与硬件）、技术体系和相应的操作规范(SOP)，形成国内领先的技术服务能力，完成1个以上药物的一致性评价，获得相应的知识产权和市场优先权。
（四）现代生物重大关键技术
1、新型生物医用材料关键核心技术
研究内容：实现生物医用材料产品国产化。重点开展可降解及智能型医用材料分子设计及制造技术研究，研发医用可降解缝线、疏水性医用导管、术后防粘和组织再生膜等高端高分子耗材。开展纳米生物材料制备关键技术研究，研发新型生物材料以及表面改性介（植）入器械以及医用高端耗材。
预期目标：突破新型生物医用材料的关键核心技术，建立多学科交叉的新一代生物材料研发平台，相关产品取得监管部门的批准文号，实现进口替代。
2、工业微生物分子改造技术
研究内容：实现重要新型生物产品关键技术突破。重点开展工业微生物菌株基因改造技术、高产菌株突变发掘和体外进化技术、代谢途径修饰和改造技术、高效表达与分泌体系构建技术等关键共性技术研究，全面提升工业微生物生产水平。
预期目标：构建高效制造微生物工程菌，优化工程菌发酵工艺，发酵水平提高15%以上；建立新型生物产品中试生产线并引领产品标准制定，获得有效知识产权。
3、生物工业过程优化及在线控制技术
研究内容：提升生物制造过程信息化控制水平，实现关键技术产品国产替代。开展发酵过程优化技术、高效节能的分离技术、生物反应与产物分离过程的耦合技术、多尺度参数发酵优化和控制技术的应用研究。
预期目标：研制新型生物传感器，创新集成新型生物过程控制装备体系，实现工艺、工程装备一体化研究技术体系的构建及推广应用，形成自主知识产权；在部分省内骨干企业进行规模化生产应用，提高生产效率15%以上。
十一、资源与环境保护技术领域
围绕环保与节能减排装备、柴油车尾气污染减排控制、农业秸秆循环利用、采煤沉陷地绿色综合治理与生态修复等4个技术方向开展关键技术研究，促进全省环保产业技术水平的提升，推动美丽山东、生态山东建设。
1、环保与节能减排装备制造关键技术
研究内容：从源头入手提升环保治理技术水平。重点开展煤炭燃前洁净预处理技术，研究煤炭入炉前脱硫、减灰、降水、提质等分级分质关键技术及装备，从源头上减少煤炭燃烧后二氧化硫、颗粒污染物的产生，减轻环保治理难度，提高煤炭附加值；开展油田污水及油泥砂无害化、资源化处理技术与成套装备研究，研发污水和油泥砂分离和降解、污水余热利用等关键技术及装备，破解黄三角石油开采、加工环节污染难题。
预期目标：实现装备成套化并开展示范应用。煤炭入炉前硫含量降低50%，显著降低由煤炭燃烧产生的污染物水平；采油污水处理后达到国家石油开采回灌中水标准要求，形成成套处理工艺技术和装备，并建成工业示范应用项目。
2、柴油车尾气污染减排控制关键技术
研究内容：显著降低国产中重型柴油车尾气排放水平，满足日益加严的国家排放标准。重点研发柴油车颗粒物捕集和催化氧化技术，氮氧化物选择性催化还原及其集成技术。
预期目标：研发催化活性高、性能稳定、成本低的柴油车尾气催化剂，获得相关产品的自主知识产权并形成生产和配套能力，综合技术产品满足重型柴油车国V排放标准。
3、作物秸秆循环利用技术
研发内容：实现秸秆资源化、无害化综合利用。突破秸秆微生物预处理、生物菌种培育、生物高效发酵、生物脱硫、作物秸秆厌氧发酵工程智能化过程控制、工程热能综合回收与利用、沼液全回流及沼渣高附加值多元化利用等关键技术，研究农业秸秆生产沼气、有机肥、造纸等高值化利用工艺及产品，建立环境友好型秸秆沼气循环生产模式示范。
预期目标：实现关键技术突破，建成秸秆沼气示范工程（年处理秸秆万吨以上）或秸秆绿色造纸技术示范工程，显著提高农业废弃物资源化利用技术水平，废水等排放达到环保标准，实现秸秆的无害化增值利用，为实现“美丽乡村”建设目标提供技术支撑。
4、采煤沉陷地绿色综合治理与生态修复关键技术

研究内容：突破采煤沉陷地治理及利用技术难题，实现沉陷地复垦利用。重点开展沉陷地无害化充填复垦技术、高效生态重建技术等研究，开展技术集成及应用示范，提高全省沉陷地治理技术水平。
预期目标：突破沉陷地治理关键技术，建立多元化治理技术体系，治理区耕地恢复率70%，复垦耕地无污染且当年产量或经济效益达到普通耕地的80%以上，探索沉陷区土地综合开发利用的新模式，提高沉陷区农民收入水平，为土地资源高效利用和精准扶贫提供技术支撑。
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